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*ai 130 Lei. — Pentru străinătate un an 000 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C orespon d en ţele
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate no se Înapoiază

Preţul Inserţlunllor I
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 4»

C U V Â N T
rostit de înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul NICOLAE la 
deschiderea Adunării generale a „Astrei" ţinută în Caran

sebeş la 13 Noemvrie 1930

Sire,
Domnilor Miniştri,
Onor. Adunare generală, 

Sufletu-mi este cuprins de 
o fericită şi firească emoţie, 
având prilejul şi onoarea să 
prezidez o adunare generală 
a „Astrei“ sub auspiciile Ma
iestăţii Saie iubitului nostru 
Rege Carol II, Preşedintele de 
onoare şi patronul vechei şi 
cu cinste încununatei noastre 
„Asociaţiuni pentru literatura 
română şi cultura poporului 
român“. Şi sunt convins, că 
sufletul D-Voastre este covâr
şit de aceeaş emoţie şi feri
cire, pentru că peste bucuria 
pe care o stârneşte în inima 
unui frunlos colţ de ţară — 
prezenţa Majestăţii Sale la 
această Adunare generală e 
una dintre cele mai elocvente 
dovezi, că slăvi tul nostru Su
veran, în care ne-am pus nă
dejdile noastre de mai bine, 
se găseşte în fruntea celor mai 
aleşi fii ai neamului şi atunci 
când e vorba de silinţele cul
turale ale acestuia. Momentul 
solemn este cu atât mai im
portant, cu cât poporul nostru 
a învăţat din trecutul său să 
preţuiască şi să cinstească ase
menea gesturi de măreţie şi 
frumuseţă cu adevărat regală 
şi să tragă concluziile şi da
toriile fireşti ce se desprind 
din e le : alipirea tot mai intimă 
şi mai devotată către glorioasa 
noastră Dinastie şi către în
ţelepţii ei reprezentanţi.

Emoţionat şi respectuos 
aduc deci salutul omagial al 
meu şi al D-Voastre, Doam
nelor şi Domnilor, Majestăţii 
Sale Regelui, pentru rara cinste 
şi bucurie ce ne-o face parti
cipând la această adunare ge
nerală a „Astrei“.

Sire,
Doamnelor şi Domnilor, 

Mă simt dator să fac cu 
acest prilej şi o mărturisire de 
caracter mai personal: P re

zidez această Adunare gene
rală rugat din partea comite
tului central al „ A s t r e i “, a 
domnilor vicepreşedinţi şi a 
preşedintelui ei, dl V. Goldiş, 
care fiind bolnav nu poate fi 
de faţă pentru a-şi face şi de 
data aceasta datoria cu cinste 
şi cu deplină conştienţiozitate.

îmi îndeplinesc această 
onorifică sarcină cu plăcere, 
pentrucă însăşi prezenţa D-voa- 
stre aici este o dovadă stră
lucită a  interesului ce-J purtaţi 
problemelor culturale ale nea
mului, precum şi instituţiunii 
menite să poarte, alături de 
alte aşezăminte, grija acestor 
probleme.

Acest interes, care vă ono
rează, confirmă odată mai mult 
incontestabilul adevăr, că So
cietatea culturală întemeiată de 
luminaţii noştri înaintaşi nu şi-a 
epuisat rostul deodată cu în
făptuirea unităţii noastre naţio
nale, ci că steagul ei purtat în 
trecui prin atâtea izbânzi, tre- 
bue să fie ridicat tot mai sus 
şi purtat cu tot mai mare în- j 
sufleţire pe drumul marilor lui j 
destine. Sub cutele lui, binecu- j 
vântate de Biserică încă dela 
primele începuturi, sunt ehe- j 
maţi să-şi adune entuziasmul j 
şi vrednicia toti fiii luminaţi ai j 
neamului nostru, pentru reali
zarea treptată a marelui po- j 
stulat al viitorului: disciplina 
morală şi solidaritatea naţio- j 
nală întemeiată pe cultura na- ! 
ţională — chezăşia sigură a j 
biruinţelor şi gloriei din viitor i 
a neamului nostru.

Dar datoria noastră faţă 
de problema culturalizării po- 
poporului o desprind şi din alte 
realităţi ale prezentului.

Cunoaştem cu toţii măsura 
in care doctrina democraţiei a 
pătruns ori tinde să pătrundă, 
după răsboi, până în cele mai j 
adânci straturi ale poporului. 
La noi, ca şi aiurea. Fireşte, 
noi suntem departe de a vedea j 
un rău în faptul acesta. Dim- j

potrivă, principial ne bucurăm; 1 
dar ne-am bucura îndeosebi ! 
mai ales atunci, când am ve
dea că doctrina democraţiei 
intră în conştiinţa poporului ' 
în accepţiunea ei autentică, în 
fondul ei cel mai genuin, care 
e de esenţă morală. Ne-am bu
cura nespus de mult, când am 
putea face constatarea, că iu
bitul nostru popor nu este con
ştient numai de drepturile ce 
i le acordă democraţia ade
vărată, ci şi de superioarele 
îndatoriri pe care i ie impune 
ea cu aceeaş necesitate.

Ori această înţelegere a 
adevăratei democraţii nu vine 
decât pe urma culturii, care 
trebue coborâtă în conştiinţa 
poporului, dacă nu anticipat, 
cel puţin simultan cu demo
craţia care se popularizează 
aşa de repede în sensul ei mai 
superficial, mai ispititor şi deci 
mai primejdios.

De acest implacabil po
stulat sunt chemaţi să-şi dee 
seama toţi fiii luminaţi ai nea
mului nostru, inclusiv condu
cătorii lui politici, mari şi mici. 
Ei nu trebue să se adreseze 
poporului numai pentru a-i cere 
sufragiile, ci să se coboare cât 
mai des în mijlocul lui, pentru 
a-i risipi întunerecul şi pentru 
a-i stâmpăra setea după cul
tura sufletului şi a inimii. Fă
când acest lucru îşi vor îm
plini o sfântă datorinţă şi cre
ştinească şi românească — 
pentrucă mai multă cultură nu 
poate aduce decât mai mult 
bine în toate domeniile vieţii 
particulare şi obşteşti, deopo
trivă.

Holdele sunt coapte şi îşi 
aşteaptă secerătorii harnici.

Nu ne putem plânge — 
slavă Domnului — că nu-i 
avem. S a  scris doar şi s’a 
vorbit atâta despre o realitate 
pe care no mai ignorează ni
menea: România mare, după 
nu mai mult de zece ani de 
viaţă nouă, a ajuns să aibă un 
impresionant număr de prole
tari intelectuali. Aceşti intelec
tuali, în a căror dorinţă de 
muncă nu se îndoeşte nimeni, 
trebuesc utilizaţi pentru împu- 

1 ţinarea şi desfiinţarea chiar a

analfabeţilor noştri, al căror 
număr este încă cel puţin tot 
atât de impresionant ca al 
şomerilor intelectuali Pe de 
altă parte ar fi deosebit de 
îmbucurător să pătrundă în 
conştiinţa publică adevărul că 
nu numai bugetul statului este 
în stare să dea teren de muncă, 
de activitate culturală pentru 
cei ce sunt în stare să o rea
lizeze.

Incontestabil însă, că tot 
statului îi rămâne datoria şi 
putinţa să sprijinească în chip 
efectiv opera de luminare a 
poporului. Astfel strădaniile 
factorilor vieţii de stat din 
orce vreme trebue să se con
centreze, cu toată atenţia şi cu 
tot interesul, asupra tuturor 
terenelor de activitate, cu pre
ferinţă însă asupra probleme
lor culturale, care pe omul sin
guratic îl ridică la o interpre
tare superioară a rosturilor 
sale, iar pe un popor îl aduc 
în contact cu idealităţile pe 
cari se sprijineşte în primul 
rând îndeplinirea misiunii sale 
în lume. Nu contestăm impor
tanţa factorului financiar-eco
nomic, care astăzi se găseşte 
întră criză a cărei escepţio- 
nală acuitate nu o poate nega 
nimeni, — dar nu e mai puţin 
adevărat că această criză nu 
trebue să ne abată dela îndă- 
toririle ce le avem faţă de su
fletul nostru naţional, pentrucă 
la urma urmelor un stat şi o 
naţiune nu trăeşte numai, ori 
nu în primul rând, prin bogă
ţiile sale materiale şi prin ro
stul de altfel foarte preţios al 
vieţii sale gospodăreşti, ci trăe
şte mai ales prin belşugul bu
nurilor spirituale pe care este 
în stare să le adune şi să le 
valorifice.

Porunca ce se desprinde 
în chip logic din această con
statare şi care trebue să intre 
în conştiinţa noastră ca un crez 
permanent, este cea cuprinsă 
şi în cuvintele sfintei Evan
ghelii: Căutaţi mai întâi împă
răţia lui Dum nezeu şi drepta
tea lui, — iar toate celelalte, 
prin muncă chibzuită, vi se 
vor adauge vouă.

In silinţele sale de a îm
plini porunca acestui cuvânţ
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evanghelic, „AstraiS şi-a sta
tornicit, de multă vreme, o fru
moasă tradiţie. Conducătorii, 
ca şi ostaşii ei de rând, şi-au 
făcut datoria în vremi de cea 
mai cumplită vitregie. Totuşi 
nu ne-am adunat aici nici de 
astădată ca să slăvim numai 
amintirea jertfelnicilor noştri 
înaintaşi întru luminarea po
porului, ci ne-am adunat mai 
vârtos ca să căutăm căi şi 
mijloace nouă prin care să 
împrăştiem întunericul şi celor 
mai ascunse sate ale noastre, 
făcând să străbată în locul lui 
lumina izbăvitoare a cărţii 
celei bune, a conştiinţă cre
ştine şi a demnităţii naţionale.

Căci numai dintr o lumi
nată conştiinţă creştină pot 
isvorî şi faptele unui bun Ro
mân, fapte menite să spo
rească prestigiul şi fericirea 
întregii naţiuni.

După cum e şi firesc, am 
urmărit cu deosebit interes 
şi activitatea mai recentă a 
Asociaţiei noastre, activitate 
desfăşurată mai ales pe pă
mântul românesc de dincoace 
de Carpaţi. Am urmărit-o mai 
ales, sub ochii mei, în judeţul 
Sibiu. Am participat mai de
parte, cu o vădită mulţumire 
sufletească la interesantele şi 
instructivele desbateri ale Con
gresului cultural ţinut astă pri
măvară în oraşul de reşedinţă 
al „Astrei“ şi al Nostru, cu 
prezenţa activă a celor mai 
distinşi şi mai luminaţi fii ai 
neamului. Congresul acesta a 
dovedit cu o incontestabilă su
ficienţă, că vremiie de cum
plită criză economică şi finan
ciară prin care trecem, nu ne-au 
văduvit ţara de oameni cu 
înalte idealuri şi preocupări şi 
cu cele mai bune intenţii de a 
munci din tot sufletul, pentruca 
ziua de mâne să devină mai 
bună decât cea de azi. E o 
constatare menită să ne um- 
plă sufletul de cea mai legi
timă bucurie şi să ne dea cele 
mai temeinice nădejdi pentru 
viitor.

„Mult pot puţinii buni îm
preună“. Dar încă dacă cei 
buni sunt şi mulţi.

Suntem convinşi că prin 
chibzuinţă, entuziasta şi desin- 
teresata împreună lucrare în 
cadrele „Astrei“ a bunilor fii 
ai neamului nostru vom ajunge 
să întărim tot mai mult teme
liile ţării întregite prin atâtea 
jertfe, luminând şi povăţuind 
pe cetăţenii ei să se iubească 
unii pe alţii ca într un gând să 
mărturisească şi să lucreze în 
toate clipele mari ale istoriei 
neamului.

Această luptă patriotică şi 
creştinească din viitor se va 
purta sub auspicii mai senine 
decât în trecutul mai îndepăr
tat, pentrucă este patronată de 
însăşi Majestatea Sa Regele 
nostru iubit, care a declarat j

CU prilejul unei solemnităţi în 
faţa naţiei, că va fi un Voevod 
al culturii — cum a fost Vodă 
Brâncoveanu Constantin, boier 
vechi şi Domn creştin. încă un 
motiv pentru a ruga pe bunul 
Dumnezeu să ajute Majestăţii 
Sale să-şi realizeze şi acest 
măreţ ideal al vieţii. Cu aceste 
constatări zămislitoare de cele 
mai bune nădejdi mulţumesc 
încă odată cu tot respectul 
Majestăţii Sale pentru înalta 
cinste de care a învrednicit 
„ Astra“ participând la lucră
rile acestei Adunări generale 
şi pentru deosebita bucurie pe 
care ni-a prilejuit-o nouă tu
turora.

Mulţumesc tuturor celor 
prezenţi pentru interesul ce-1 
dovedesc faţă de scumpa noa
stră Asociaţie culturală şi, de 
la acest loc, după aproape 70 
de ani împliniţi, repet cuvin
tele Marelui Mitropolit Andrei 
Şaguna, rostite cu ocazia celei 
dintâi Adunări generale de 
constituire a „Astrei“ : „Ridi
când simţemintele sufletului 
meu către Cer zic: Domnilor, 
masa dulcei maicei noastre 
este pregătită pentru oaspeţi 
mulţi; maica noastră a fost 
până acum îmbrăcată în doliu, 
dar de acum înainte se îm
bracă în haina de nuntă şi 
pofteşte la masă pe toţi fiii 
săi, ca să strălucească şi ea în 
şi cu casa sa şi să înnoiască 
pe fiii săi, precum se înnoiesc 
tinereţele vulturului şi se roagă 
lui Dumnezeu zicând: Doamne 
al puterilor, fii cu Asociaţiu- 
nea aceasta acum şi totdeauna, 
căci tot darul desăvârşit este 
de sus, dela Tine, Părintele 
luminilor. Amin.“

Declar Adunarea gene
rală a „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura 
poporului român“ din anul 
1930 deschisă.

Conferinţe religioase
Societatea naţională a femeilor 

ortodoxe, secţia Sibiu, aranjează In 
rostul Crăciunului o* serie de confe- 
renţe religioase pentru publicul siblan. 
lată programul acestor conferinţe': 

foi, 20 Noemvrle 1930 profeso
rul /. Beleuţă va vorbi despre Viaţa 
bisericească a poporului rusesc;

Joi, 27 Noemvrle 1930 profeso
rul N. Colon va vorbi despre Apo
stolatul sfântului Pavel în Efes;

Joi, 4 Decemvrie profesorul Dr, 
N. Terchilă va vorbi despre Pedagogia 
Cultului ortodox;

foi, 11 Decemvrie Prot N. Neaga 
va vorbi despre importanţi sociala a 
V, Testament;

fol, 18 Decemvrie Prof. Dr. D. 
Stănlloae va vorbi despre Viaţa in 
Sfântul Munte Mhos.

Conferinţele se ţin în Aula Aca 
demiei teologice; încep la ora 6 seara 
Intrarea iiberâ.

Deschiderea
parlamentului

Sâmbătă, in 15 1. c., la ora 11 
înainte de amiază, cu prilejul solem
nităţii deschiderii Corpurilor legiui
toare, s'a celebrat serviciu divin la 
Patriarhie. După terminarea slujbei, 
asistenta a trecut In sala adunării de
putaţilor, unde la ora 12 M. Sa Re
gele i$i face intrarea, însoţit de Ma
rele Voevod Mihai.

Întreaga asistenţă isbucneşte in 
puternice şi nesfârşite urale.

Suveranul a dat citire următo
rului Mesaj:

Domnilor Senatori, 
Domnitor Deputaţi,

Fericit de a mă găsi în mij
locul Domniilor-Voastre, ţin să 
afirm din nou dorinţa şi speranţa 
Mea de a vedea conlucrând în 
mod armonic toate forţele vii ale 
naţiunii la consolidarea şi nein 
cetata înălţare a Patriei.

In continuarea operei de con 
solidare ce aţi întreprins dela în
ceputul Legidaturii, sunt de rezolvit 
probleme mari şi grele, cărora 
am credinţa ca le veţi con
sacra toata atenţiunea Domniilor- 
Voastre.

Relaţiile României atât cu 
\ ţările aliate cât şi tu celelalte 
\ State suni deplin mulţumitoare.

România urmăreşte ferm politica 
eiesenţiaimentepacifică, întemeiata 

I pe respectul tratatelor in vigoare, 
pe alianţele şi amiciţiile având de 
scop păstrarea Păcii, şi pe prin
cipiile Societăţii Naţiunilor, căreia 
îi dă cel mai devotat concurs.

in aplicarea acestei politici, 
România a aprobat ideia unei 
legaturi federale intre Statele 
europene, a aderat la jurisdicţianea 
obligatorie a Curţii Permanente 
de justiţie internaţională dela 
Haga şi a întărit alianţa ei cu 

I Cehoslovacia şi iugoslavia, dând 
o formă unitară acestei alianţe 
defensive, isvorâtâ din dorinţa de 
a menţine pacea şi dedinată a o 
garanta.,.

Problema capitala care ur
mează să vă preocupe este îm
bunătăţirea situaţiunii economice 
a Ţării.

O criză economică profundă 
apasă toate popoarele.

Ea atinge toate ramurile de 
producţiane.

industria este tot aşa de mult 
lovită ca şi agricultura.

Dar, România, fiind ţară 
agricolă, simte mai puternic criza 
in domeniul agricultură, iar pe 
de altă parte, din cauza lipsei de 
capitaluri, situaţia financiară s'a 
resimţit la noi mai adânc.

Scăderea vertiginoasă a pre
ţurilor produselor agricole, agra
vată prin taxele mari şi măsurile 
de restricţie aplicate acestor pro
duse de către ţările industriale şi 
prin urcarea exagerată a dobân
zilor, a creaţ ia noi o stare generală 
împovărătoare.

Criza având un caracter 
mondial, deplina ei îndreptare nu 
se poate găsi decât pe planul

mondial, sau pe un larg plan 
internaţional.

De aceia, Societatea Naţiu
nilor, preocupată de această ches
tiune, a pus în studiu măsurile 
de îndreptare. y-

Pe de altă parte, importante 
conferinţe internaţionale agrare, 
în care România a avut un rol 
de prim ordin şi dintre cari unele 
s'au ţinut pe teritoriul ei, au pus 
bazele colaborării economice a opt 
State, din centrul şi răsăritul Eu
ropei, în scopul remedierii crizei 
agricole.

Dar, în aşteptarea măsurilor 
cu caracter internaţional destinate 
a pune capăt crizei, trebuie ca 
ţara noastră să avizeze imediat 
la mijloace menite a îndrepta cel 
puţin in parte răul -i a pregăti 
cooperarea noastră la acţiunea H 
internaţională ce se preconizează.

Măsurile cori se impun şi 
pe cari gu vernul Meu le va aduce 
în deliberarea Domniilor-Voastre, 
sunt de două categorii: unele 
privesc direct economia Stalului, 
altele, deşi in Legătură cu aceasta, 
ţintesc, în prim loc, la îmbunătă
ţirea economiei private.

Din prima categorie fac parte 
reducerile ce se vor propune in 
bugetul Statului, caretrebuiesupus 
la o serioasă comprimare, pentru 
a întări creditul însuş al Statului 
şi a ajuta consolidarea noastră 
financiara.

In adevăr, este neapărată 
ntvce a restrânge cheituelile la 
nivelul încasărilor reale, fiind 
imposibil a se recurge la noul 
impozite.

iar gravitatea crizei nu ptrmiie 
a spera o completă îndreptare în 
scurt timp. De aceea veniturile 
anului viitor trebuiesc evaluate 
cu mare prudenţă.

Odată cu examinarea buge
tului vi se vor supune şi unele 
legi in legătură cu acesta, necesare 
pentru a asigura realizarea eco
nomiilor indispensabile.

Pe de alta parte, spre a spori 
resursele trebuitoare desvotiării, 
Ţării, se va intensifica valori icarea 
metodică a bogăţiilor noastre 
naturale.

In aceeaş ordine de idei, 
guvernul Meu vă va propune legea 
de încurajare a agriculturii, tinzând 
a o îndruma către o producţie de 
calitate superioară, realizată in 
condiţiuni mai raţionale.

Printre măsurile de a doua 
categorie, menite a îmbunătăţi 
direct economia privata şi indirect 
economia Statului, guvernul Meu 
vă va propune unele legi destinate 
so înfrângă scăderea preţului intern 
al cerealelor şi sa-l aducă la 
nivelul preţurilor mondiale.

Pe de altă parte guvernul- 
va supune examinării Domniitor- 
Voastre măsuri urgente de aju
torarea debitorilor agricoli

In acest scop, paralel cu 
tratativele pentru aducerea din 
afară a capitalului necesar insti- 
tuţiuiilor de credit pintru agrU
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cultori guvernul Meu vă va 
prezenta un proiect de lege pentru 
înfiinţarea uneiinstituţiuni bancare, 
menită să ajute regularea datoriilor 
ce apasă întreaga clasă a agri
cultorilor. ..

O  serie de alte probleme vor 
forma obiectul preocupărilor Dom- 
niilor- Voastre.

Aplicarea legii administrative 
a arătat că principiile ei funda
mentale corespund cerinţelor de 
descentralizare ale Constituţiei.

D in experienţa primului an 
de aplicare rezulta insă că este 
urgentă nevoie de o legiferare 
adecvată a finanţelor comunale şi 
judeţene, precum şi de oarecari 
modificări şi adaptări ale legii 
administrative.

O nouă lege asupra cumu
lului in funcţiile publice, spre a 
înlătura cu desăvârşire cumulul, 
este necesară. Ea vă va fi supusă 
spre examinare.

Naţiunea noastră are, în 
părţile acestea ale lumii, o înaltă 
misiune culturală.

Directivele acestei misiuni, 
care nu este îndreptată contra 
altor neamuri, ci tinde numai la des- 
voltarea geniului naţional, pornesc 
dela Universităţi.

D e aceea prin reorganizarea 
acestora trebue să se înceapă în
drumarea pe noui baze a acti
vităţii noastre culturale.

Guvernul Meu vă va prezenta 
proiectul de lege respectiv.

Âlături de şcoală, bise
rica a fost în lut trecutul 
nostru şi a rămas păzitoarea 
naţionalităţii noast: e.

Ea merită recunoştinţa şi 
dragostea noastră.

Situaţia financiară impune 
sacrificii, dar guvernul Meu 
va avea grijă ca aceste sa
crificii să nu slăbească bine
făcătoarea activitate a bise
ricii, nici a şcoalei.

Deplina bunăvoinţă şi largul 
spirit de dreptate, de care a dat 
dovadă România până acum în 
rezolvirea problemelor privitoare 
la minorităţile etnice şi confesio
nale, sunt o garanţie că şi pe 
viitor acestea se vor bucura de 
toată solicitudinea in cadrul aşe
zămintelor noastre constituţionale.

In istoria şi tradiţia naţio
nală a Statului nostru, armata s’a 
bucurat întotdeauna de deosebită 
grijă şi dragoste, meritate pentru 
sacrifidile ei şi pentru vitezele ei 
fapte de arme.

In toamna acestui an, con
tinuând firul tradiţiei noastre 
militare, armata noastră a executat 
mari manevre regale pe pământul 
scump al Ardealului.

Rezultatul acestor manevre 
M ’a umplut de bucurie...

Cunoscând deosebita grijă 
te  reprezentanţii naţiunii poartă  
scumpei noastre armate, ţara 
aşteaptă ăela deliberările Dom -
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I nlilor Voastre realizarea progra
mului legislativ întocmit de depar 
tamentul armatei şi vă cere un 
sprijin puternic pentru desăvârşirea 
înzestrării ei.

Importanţa problemelor ce 
vor fi supuse deliberărilor Dom
niilor- Voastre şi dificultăţile mari 
ale situaţiei economice impun cola
borarea înţeleaptă a tuturora.

D e aceea fa c  apel La toţi fiii 
buni ai Patriei, ca, peste deose
birile de partid, să coopereze 
frăţeşte la înlăturarea greutăţilor 
prin care trece ţara.

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi,

Convins că guvernul Meu va 
găsi în patriotismul Domniilor- 
Voastre tot sprijinul necesar pentru 
îndeplinirea grelei sale sarcini, vă 
urez muncă rodnică şi invoc bine 
cuvântarea Celui-A-Tot-Puternic 
asupra lucrărilor Domniilor-Voa- 
stre.

Declar deschisă sesiunea 
ordinară a Corpurilor Legiuitoare.

Asociaţiunea 
la Caransebeş

— Sosirea Majestăţii Sale R e
gelui. — Spre catedrală. — După 
terminarea serviciului divin. — 
Cuvântul I P . S. Sale Mitropoli
tului Nicolae. — Răspunsul Su
veranului. — A lte cuvântări. — 
La „Pomul verde". — Vizitarea 
expoziţiei. — Şedinţa festivă a 
secţiilor. — A  doua şedinţă a 
adunării. — Rapoarte, cuvântări.

— Noul com itet —
Veelrui aşezământ cultural ar

delenesc «Asociaţ i unea (odinioară 
t r a n s i l v a n ă )  pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român» 
şi-a ţinut adunarea generală anuală 
în 13 şi 14 Noemvrie Ia Caransebeş.

Preşedintele de onoare ai Aso- 
I ciaţiunii, M. Sa Regele Carol II, care 
I a purist totdeauna cel mai mare in

teres pentru propăşirea cuituraiă a 
i poporului românesc, a ţinut ca, prin 
I participarea Sa ia lucrările adunării, 

să ridice şl mai mult prestigiul insti 
tuţiei noastre cu glorios trecut, în c«re 
a răspândit cultură şi a întărit sitnţă 
mântui unităţii naţionale.

Sosirea Suveranului, la Caran
sebeşul împodobit în haină de mare 
sărbăfosre, este întâmpinată cu ova. 
ţiuni călduroase şt cu nesfârşite urate 
pe tot parcursul drumului dela gară 
până la catedrala oraşului, unde se 
celebrează serviciul divin de un so
bor de opt preoţi în frunte cu P. S. 
Sa episcopul Qrigorie ai Aradului.

După terminarea serviciului di
vin, — In sunetul muzicilor, care in
tonează Imnul Regal, şi ovaţiunilor 
populaţiei, Suveranul traversează piaţa 
principală a oraşului şi se duce în 
stila cinematografului «Luna», unde 
cu o deoseb.ta solemnitate s’a des- 
ch s a şaptezecea adunare generală 
a asociaţiei. Aici M. Sa Reg« le este 
piimit şt salutat de 1. P. S Sa Mitro
politul Nicolae al Ardealului, care 
urează Suveranului viaţă lungă, pen
tru propăşirea culturali a poporului 
român. (Cuvântul înaltului prelat 11 
publicăm la fruntea nruîui de faţă),

Cuvântarea M. S . Regelui:
Msjestatea Sa Regele răspunde

următoarele:
«Când preşedintele vostru a 

cărui absenţă, mai mult ca ori
cine, o regret Eu, şi cred că vă 
veţi uni cu Mine, urăndu-i cât 
mai grabnică însănătoşire, M i-a  
propus să prezidez azi această 
primă adunare a asociaţiei »Astra», 
ce se ţine sub domnia Mea, am 
răspuns cu deosebită bucurie la 
această chemare, căci o asociaţie 
cu un trecut atât de glorios pentru 
răspândirea culturii şi lupta pentru 
unitatea naţiunei nu poate fi pri
vită decât cu cea mai mare bucurie 
de Mine, fiindcă orce instituţie 
culturală, care îşi face întreaga 
sa datorie, o consider ca un 
colaborator a l fiecărei zile.

M ai ales în aceste zile, când 
mijloacele restrânse ale şcoalelor 
nu permit Statului să şi înde
plinească îndatoririle fa ţă  de 
popor, asociaţiile culturale, în cap 
cu «A stra», au rol covârşitor. 
Acolo unde nu poate pătrunde 
şcoala, să pătrundă asociaţiile 
culturale.

Chiar în timpuri normale, 
acestea nu sânt chemate să înveţe 
numai buchea pe copii, ci să 
completeze rolul şi învăţătura 
câştigată pe băncile şcoaiei în
treţinând şcoala în viaţa de toate 
zilele.

Trecutul atât de frumos al 
acestei asociaţii nu poate să fie 
decât cea mai mare chezăşie, 
cd-şi înţelege rolul său în popor 
şi în stat. Cu această convingere 
şi în această z i solemnă, fac cele 
mai calde urări, pentru propăşirea 
acestui frumos institut de cultură, 
convins că voi taţi veţi f i  alături 
de Mine în iupta pentru cultura 
neamului românesc».

*
Discursul M. S. Regelui a fost 

primit cu furtunoase aplauze.
Alte cuvântări:
Au mai vorb't dnii Sever Bocu, 

in numele directoratului Banatului. 
Octavian Ooga, în numele Academiei 
române, P. S. Sa episcopul Qrigorie 
sl Aradului, <n numele bisericii orto
doxe, P. S. Sa episcopul Niculescu, 
în numele bisericii unite, protoiereu! 
A. Qhidiu, în numele despărţămân
tului «Astra» Caransebeş, Emanuel 
BucuţI, în numele direcţiei «Educa
ţiei poporului», Jeant Bait, în numele 
societăţii «Scriitorilor români», gene
ral Manolescu, în nuroeh «Csselcr 
naţionale», Mthui Dr»gomirescu, în 
numele «Universităţii libere», iar I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nicolae a cit t, din 
partea dlui Vasile Goldiş, ö scrisoare, 
în care acesta îşi exprimă regretul de 
a nu putea să ia parte la adunare, 
fiind bolnav. —

Cuvântarea dlui Octavian Ooga 
este următoarea:

Academia Română îşi face deo
sebita cinste de a transmite societăţii 
surori «Astra» salutul ei şi urarea de 
muncă spornică, prin care să continue 
neb la tradiţie a înaintaşilor.

Prezenţa Majestăţii Voastre, Sire, 
dă o semnificaţie particulară şi ne
obişnuită acestei adunâri.

E o  săibâtoare nouă care lumi
nează aici, — Regele venit să stea 
în fruntea unei umile întruniri cultu

rale tntr’un orăşel al Banatului, — in 
cât mintea tuturor tresare şi fibrei« 
de simţire ale mulţimii se cutremuri 
par’că, de un mister care n’a afini 
nici odată acest colţ de pământ.

Da, o lume nouă s’a zidit la noi 
O simţim cu toţii; triumful el se des
luşeşte azi, când amintiri din trecui 
şi întrebări de viitor se amestecă în. 
ti’o volbură cotropitoare. Nu e nici c 
mirare că umbre de demult, cu fâl
fâirea lor umedă încă de lacrimii« 
noastre, se scormonesc din depărtări 
şi vin la praznic, Sire, să cadă bi
ruite de mustrare in faţa acestei târzii 
şi curate scene de familie, când Su
veranul şi supuşii Săi simt laolaltă şi 
Intr’o sfântă comuniune de credinţă, 
se închină aceiuiaş altar.

Bănăţenii, cu fiinţa lor sensitivă, 
neam de artişti robiţi de culoare şi 
cântec, pătrund fn elanul lor atât de 
bine această apropiere şi se mân
dresc cu ea. După ce veacuri dea- 
rândui au albit câmpurile Europei cu 
oasele ior, grănicerii îşi dau seamă 
azi, că Tronul nu e prea înalt ca să-i 
audă, şi că Regele nu e prea departe 
ca să coboire ia casa lor. Ascultân- 
du Vă graiul, Sire, şi pipăind cu ve
chea tor înţelegere ţărănească rostui 
cugetului Vostru, o minunstă punte 
de înţelegere se întruchipează aici. 
Ţara, proaspătă încă în alcătuirea ei, 
la astfel de prilejuri primeşte botezul 
eternităţii.

Mâna Voastră Augustă smulge 
ca prin farmec acest popor din obida 
vreinilor. El pricepe însfârşit, că are 
o patrie şi un Domn, pentru care 
atât viaţa, cât şi moartea işi pot găsi 
suprema justificare. E o nepreţuită 
binefacere morală intr’o asemenea 
spovedanie reciprocă, Sire.

Din fluidul ei miraculos s’a In- 
chiegat totdeauna in istorie blocul 
de granit al solidarităţii naţionale, 
care înfruntă orce primejdie.

Sufletul românesc nu e ca al 
popoarelor îmbătrânite, o urnă plină 
in care dorm liniştite moaştele stră
vechi înfăşurate in glorii apuse.

închegaţi de curând, noi avem 
tot neastâmpărul creator al energiilor 
nedospite Încă. Istoria României mo
derne arată limpede treptele ascen
siunii noastre.

Intr’o jumătate de veac şi mai 
bine, destinul românesc s’a încadrat 
Intr’un strălucitor tablou care spune 
fotul şi iniătuiă orce nedumerire. 
Priviţi-i: Regele Carol I, autor al in
dependenţii Regatului; Regele Ferdi
nand, făuritor al Unirii; Regele Carol 
II, sortit să dea cultura naţională a 
Român ei. Ce s’a câştigat in supra
faţă eri, veţi întări in adâncime, Sire. 
Sub sceptiui Vostru vom inira în 
tranşeele civilizaţiei. Acolo unde se 
frâng; rămăşiţele robiei intelectuale de 
eii şi se plămădeşte cu adevărat se
cretul de biruinţă al unui neam.

Simfonia vastă a universalităţii se 
va completa astfel cu accentele spe
cifice aie geniului traco-romanic.

O buni rânduială a sorţii V’a 
ridicat pe Majestatea Voastră să pre
zidaţi la această cotitură a istoriei.

înzestrat cu strălucite înclinări 
către toate ramurile frumosului, aveţi 
mai ales acei dar ai naşterii pe pă
mântul nostru, singurul care desleagi 
taine şi pricepe doruri. S’sr părea că 
pronia milostivă a reînviat îndemnuri 
din zbuciumul lui Neagoe Basarab 
şi 1 a înscăunat din nou la domnie.

Să trăiţi, Sire.
Academia română, prin rostul 

meu, Vă exprimă recunoştinţa bine
meritată a literelor româneşti.

•
La ora 1 jumătate festivitatea a luat 

sfârşit şi a urmat un banchet la re
staurantul «Pomul Verde», la care au 
participat M. Sa Regele, întreaga suită
şi reprezentanţii autorităţilor,
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Primul toast a fost ridicat de 1. 
P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ar
dealului, care Închină pentru M. Sa 
Regele Carol II şi-l urează domnie 
lungă.

Toastul M. Sale Regelui:
Mulţumesc pentru frumoasele 

cuvinte ce M i s'au rostit şi care 
au mers deadreptal la inima Mea.

Angajamentul ce v'aţi luat 
în numele acestei vechi asociaţii 
de cultură, e chezăşie pentru Mine, 
că ia apelul ce am făcut pentru 
opera de refacere a poporului 
Meu, voi fi urmat cu drag şi cu 
pricepere.

In urma acestor vederi, sper 
că asociaţia « Astra»pentru cultura 
poporului român, va sta lângă 
Mine şi M ă va ajuta in creearea 
operei de cultură ce o am în 
programul Meu. Cu toate tim
purile economice grele prin care 
trecem, ţiu să constat că bogăţia 
unei ţări nu consistă numai în 
grăne şi în bani sunători, ci şi 
într’un suflet înălţat şi pregătit, 
care în zilele de restrişte să reziste 
încercărilor.

Sânt convins că această aso
ciaţie ardeleană, ca si toate cele
lalte, va şti să M ă urmeze şi-Mi 
va f i  de ajutor în această operă, 
ce sânt hotărât să întreprind. 
Cu acest gând şi din această 
împrejurare, ridic paharul în 
sănătatea asociaţiei «Astra», cu 
convingerea că şi toate asociaţiile 
culturale vor şti să M ă urmeze 
şi să-Mi dea mână de ajutor.

•
La ora 4, banchetul luând sfârşit, 

M. S. Regele a plecat la liceul Traian 
Doda, unde a fost aranjată o expoziţie 
artistică, industrială şi forestieră.

Aci Suveranul este Întâmpinat 
de di ing. Goanţă, preşedintele comu. 
nităţii de avere grănicerească.

După vizita expozţiei, la ora 
5, M. S. Regele s’a dus din nou în 
sala cinematografului «Luna», unde 
a onorat cu prezenţa Sa deschiderea 
şedinţei festive a secţiilor «Astrei».

In cadrul unei conferinţe, dl prof. 
universitar Lupaş, a vorbit despre 
importanţa luptei dela Posada, fixând o 
ca prima luptă prin care s’a Început 
închegarea independenţei neamului 
românesc.

De asemenea, dl Bogdan Duică, 
în câteva frumoase cuvinte a voi bit 
de marele bănăţean şi om cultural 
Vasile Maniu.

Ls ora 6.30 M. S. Regele, salutat 
de 1. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae, a părăsit oraşul.

♦
Şedinţa din ziua a doua s’a 

deschis ia 10 dimineaţa, sub preşe
dinţia I. P. S. Sale Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului.

Se dă citire, mai multor tele
grame dela cei cari n’au putut să 
asiste la adunare. Sunt telegrame dela 
d-nii Nicolae lorga, Gh. Bscaloglu, 
preşedintele asociaţiei culturale din 
Banat, dr. Nicoară, Ifrim, ş. a.

Intrându se în ordinea de zi, 
preşedintele dă cuvântul d-lui Al. 
Hodoş, care In calitate de raportor 
al comisiunii pentru examinarea acti
vităţii «Astrei» pe anul trecut, a 
subliniat Însemnătatea ocrotirii pe care 
M.S. Regele a acordat-o acestui vechi 
aşezământ de cultură, primind preşe
dinţia de onoare.

Vorbeşte despre însemnătatea 
congresului culture! ţ'nut astă primă

vară !a Sibiu, arătând, că propunerile 
făcute acolo, deşi nu au caracterul 
unor hotărâri definitive, alcătuiesc un 
preţios Îndreptar pentru activitatea 
viitoare a «Astrei».

Examinând realizările diferitelor 
despărţăminte, constată că acolo unde 
membrii asociaţiei au dat dovadă de 
râvnă şi interes pentru cultura româ
nească, «Astra» prosperă şi se bucură 
de un desăvârşit prestigiu. Pe această 
cale s'ar putea remedia, In mare 
parte, şi jena financiari, prin care 
trece -.Astra», supiinindu se ajutorul 
absent al statului şi al comunei, prin 
sforţările iniţiativei particulare. Exami 
nesză, apoi, diferitele puncte din 
raporiui comitetului central, cerând 
adunării generale să-l aprobe In 
Întregime.

La discuţia! raportului general, 
d! T. Iacobescu [Cetatea A bl] remarcă 
preţioasele Înfăptuiri realizate de cele 
opt cercuri culturale Înfiinţate de 
«Astra» în judeţele bassrabene.

Aceste Înfăptuiri sunt concreti
zate în următoarele puncte: chemarea 
tineretului din şcoaieSe secundare şi 
msi ales a studemţ md, spre a aduce 
în satele Basarabiei lumina binefăcă 
fősre a cărţii. In deosebi, se observă 
activitatea absolvenţilor facultăţii de 
teologie din Chişinău, cari continuă, 
în satele unde păstoresc, tradiţia 
cultural şi de însănătoşire moiaiă a 
ţărănimii. In locul cârciumilor care se 
desfiinţează, pătrunde «Astra», cu 
ceainării şi localuri de citire şi con
ferinţe. Reînvie cântecul, jocul şi portul 
mândru românexc şi se adună folclorul 
basarabean spre a ridica din fundul 
pământului, dela Nistru, comoara de 
dulce grai şi simţire românească.

Teatrul popular şi-a Început 
stăruitor activitatea, iar «Astra» basa
rabeană a editat 15 numere din 
biblioteca secţiunii literale şi 9 numere 
din biblioteca pentru popor. In 6000 
exemplare, se tipăreşte gazeta popo
rală «Cuvânt Moldovenesc», singura 
torţă de lumină curată şi românească, 
în noianul cotropitor ai gazetelor 
scrise în altă limbă.

Di dr. P. Stoenescu-Constanţa, 
In numele despărţâmintelor «Astru», 
din Dobrogea, raportează înfăptuirile 
făcute până în prezent tn acea provincie.

Dl Patraşcanu, farmacist din 
Caransebeş, descrie starea nenorocită 
şi extrem de mizerabilă a ţăranului 
român din Banat, făcând apel la con
ducătorii «Astrei» pentru ajutor în 
acest sens.

In numele comisiunii pentru cen
zurarea socoteiilor, raportorul dl Izi
dor Tătaru comunică, că comisiunea 
a cenzurat toate socotelile, Ie-a aflat 
in ordine şi propune a se da comi
tetului central descărcarea.

Adunarea.^ generală dă descăr
carea cerută.

In numele comisiunii pentru În
scrierea de noi membri raportează di 
Iuiiu Vuia, că s’au Înscris 192 mem
bri noi.

Adunarea ia cu plăcere act de
spre acest rezultat îmbucurător.

in numele comisiunii pentru 
cenzurarea Regulamentului de servi
ciu dl ioachim Miloia propune şi 
Adunarea ia cu aprobare la cuno
ştinţă Regulamentul.

In numele comisiunii pentru 
examinarea propunerilor intrate la co
mitetul central, raportorul loan Duma 
propune şi Adunarea decide ca ace
stea să fie transpuse comitetului cen
trai spre studiere.

Tot păr. Duma propune, ca în 
locul decedatului profesor G.Weigand, 
fost membru onorar al Asociaţiunii 
noastre, să fie numit membru onorar 
prof. dela universitatea din Viena di 
Mayer Lübke.

Propunerea făcută se primeşte 
prin aslamare,

Ajungându-se la punctul 6 din 
ordinea de zi, dl Bogdan Duică, 
raportorul comisiei pentru alegerea 
preşedintelui şi a noului comitet, 
Înainte de a da citire listei de can
didaţi, face apel la Întreaga adunare 
spunând, ci în cadrele «Astrei» nu 
trebue să existe ură sau disensiune.

In acest scop, d sa roagă pe 
cei de faţă să se gândească bine, 
spre a putea pleca cu toţii Împăcaţi.

Dă, după aceea, citire următoarei 
liste de membri, propuşi în ordine 
alfabetică: Agârbiceanu Ion, I. P. S. S. 
Mitropolitul Nicolae, Beu Ilie, Bologa 
Vasile, Borcea Lucian, Borza Al., 
Bunei Ion, Cioran Emil, Colan Nicolae, 
Corneanu Cornel, Drăgan, Dragomir, 
Goga Octavian, P. S. S. Episcopul 
Nicolae al Clujului, Iţea Vesiie, Lăză- 
rescu, Ionaş Liviu, Lupaş Ion, Lupean 
Aiex., Miloia Ioachim, Moga Gh., 
Vaier Moldovan, P. S. S. Episcopul 
Niculescu al Lugojului, Voicu Niţescu, 
Ion Pelivan, Popa Augustin, Popa 
Iacob, Pop Ştefan, Poruţiu Petre, 
Preda G h, Roşianu St., Rusu Octavian, 
Rusmir Ilié, I. U. Soricu, Sueiu Coriolan, 
Suciu Pavel, Stoichiţă Iosif, Ţeposu 
Silviu, Vătăşan loan, iar ca preşedinte 
Vasile Ooldlş.

Propunerea e primită de adunare 
cu vii şi nesfârşite aclamaţii.

Neprezentând nimenea nici o 
contrapropunere, nici cu privire la 
membrii propuşi In corn tet, nici cu 
privire la propunerea făcută ia postul 
de prezident, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, fn mod solemn, proclamă ales 
noul comitet, pe o perioadă de 5 ani, 
in frunte cu dl Vasiie Goidiş. Vii acla 
mări din partea Adunării. După ce se 
decide ca verificarea proceselor ver
bale ale Adunării generale să se ve
rifice pnn membri comitetuiui din 
Sibiu cari au luat parte la Adunare, 
I. P. S. Sa declară şedinţa de închisă.

Îndată după ce s’a declarat din 
partea preşedintelui de ales comitetul 
şi preşedintele, un grup de 20—30 
săteni, conduşi de deputaţii naţionali 
ţărănişti Leucuţa şi Morariu, au in 
ceput să vocifereze şi să strige, pro- 
ducându se un zgomot asurzitor care 
a durat mai multe minute, până când 
membrii Adunării scârbiţi de acest 
gest Înscenat de numiţii domni au 
părăsit saia.

Act de pietate
In 14 Noemvrie a. c. după 

închiderea Adunării generale a 
«Astrei» în Caransebeş, la ora 
4 p. ni. I. P. S. Sa Mitropolitul 
nostru Nicolae, însoţit de P. 
S. Sa episcopul Iosif, s’a dus la 
proaspătul mormânt al regreta
tului arhiereu F i l a r e t  M u s t a  
care-şi doarme somnul de veci în 
cimitirul bisericei noastre din nu
mita localitate.

La intrarea în cimitir I. P. 
S. Sa a fost întâmpinat de octo
genarul protoiereu al Caranse
beşului Andrei Ghidiu, de preoţii 
Petru Bancea şi Liviu Coi nean 
şi diaconul Teodor Roşea, pre
cum şi de corul Academiei teo
logice.

I, P. S. Sa s’a rugat pentru 
odihna sufletului regretatului ar
hiereu, depunând pe sicriu o 
splendidă cunună de flori naturale.

Preoţii au oficiat un scurt 
serviciu divin, iar corul Acade
miei teologice au dat cuvenitele 
răspunsuri, intonând la urmă cân
tarea: «In veci pomenirea Lui».

Impresionantele serbări, des
făşurate la Caransebeş, cu pri
lejul adunării generale a «Astrei» 
au avut un epilog dintre cele 
mai regretabile. O ceată de der
bedei adunaţi din piaţa orăşelului 
bănăţean şi aduşi în sala de şe
dinţe de doi deputaţi majoritari 
— Leucuţia şi Morariu — au în
cercat să zădărnicească alegerea 
noului comitet al «Astrei», de- 
dându-se la urlete sălbatice sub 
ochii dlui Sever Bocu, directorul 
ministerial al Banatului, care a 
regizat această incalificabilă scenă.

După această ruşine, de care 
venerabila societate culturală nu 
s’a făcut vrednică prin nimica, 
era natural ca regisorul să între 
în pământ — de ruşine. Dar 
ţi-ai găsit-o! In loc să facă acest 
lucru, dsa se lasă interwievat de 
un redactor al ziarului «Vestul» 
din Timişoara, căruia-i face o 
serie de declaraţii menite să 
deruteze opinia publică prin de
naturarea complectă a faptelor 
petrecute la alegerea noului co
mitet al «Astrei». Dsa minte şi 
insultă. Minte când spune, că 
«în sală majoritatea de trei sfer
turi era ostilă dlui Goidiş şi striga 
din răsputeri: «Nu ne trebue G oi
diş, să trăiască Sextil Puşcariu» 
şi minte când afirmă, că «Mitro
politul Bălan nu s’a arătat în
cântat de di Sextil Puşcariu» etc. 
etc. Dsa insultă, când susţine că 
I. P. S. Mitropolit Nicolae s’a 
proclamat singur ca preşedinte 
ai adunării generale, că a plecat 
dela şedinţă huiduit de mulţime, 
etc. etc.

In realitate lucrurile s’au pe
trecut cu totul altfel.

La propunerea comisiunii, 
al cărei raportor era dl Bogdan 
Duică, întreaga asistenţă — care 
cuprindea, intre alţii, cinci aca
demicieni! — a aclamat noul co
mitet în frunte cu dl V. Goidiş, 
Nime n’a făcut vr’o altă propu 
nere nici cu privire la membrii 
comitetului, nici cu privire la pre
şedintele «Astrei». Numai câţiva 
derbedei aduşi de corvoadă agi
tau căciulile şi urlau articulând 
imprecis numele de «Textil Puş
cariu, profesor la Lugoj». In ase
menea împrejurări Preşedintele 
adunării era obligat să proclame 
ales prin aclamaţii noul comitet. 
Că doar nu câţiva zarzavagii erau 
chemaţi să aleagă pe preşedin
tele «Astrei», împotriva acade
micienilor şi a unei săli de inte
lectuali de cea mai pură esenţă.

Cât despre dl Sextil Puşcariu, 
iată cum a ajuns D-sa în sosul 
combinaţiilor politice (nu cultu
rale!) ale dlui Bocu. lntr’o con
vorbire particulară directorul mi
nisterial al Banatului i-a făcut 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae propunerea ca eruditul 
profesor universitar dela Cluj să 
fie ales preşedinte al «Astrei». 
1. P. S. Sa a întrebat pe di Bocu 
dacă are în această chestiune con-
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simţământul d-lui Sextil Puşcariu. 
Dl Bocu răspunzând negativ la 
această întrebare, I. P. S. Mitro
polit • a făcut observarea, că ar 
fi nepotrivit a candida pe dl S. 
Puşcariu, fără asentimentul D-sale. 
Iar aceasta este cu totul altceva 
decât ceeace a îndrăznit să afirme 
dl Bocu.

Cum a ajuns I. P. S. Mitro
polit Nicolae să prezideze adu
narea generală a «Astrei»? Rugat 
simultan de dl V. Goldiş prin 
telegramă şi de domnii vicepre
şedinţi Dr. O. Rusu şi Dr. Gh. 
Preda, cari spre acest scop s’au 
prezentat personal la Mitropolitul 
Ardealului. Iar a doua zi însuşi 
comitetul central prin adresă ofi
cială, semnată şi de dl Dr. O. 
Rusu, «a luat act cu multă bu
curie» de bunăvoinţa cu care I. 
P. S. Mitropolit a primit să pre
zideze a d u n a r e a  generală a 
«Astrei».

Iată deci, că nu este vorba 
nici de samavolnicie, nici de 
autoproclamare. Ci este vorba 
de un lucru firesc şi legal. Lu
cru nefiresc ar fi fost dacă co
mitetul central ar fi rugat, de-o 
pildă, pe dl Bocu să prezideze 
adunarea generală a societăţii 
culturale, pe care directorul mi
nisterial al Banatului ar fi dorit-o 
fără preşedinte, condusă, dacă 
s’ar fi putut, de vr’o  regenţă 
alcătuită din trei intelectuali cu 
operele literare scrise pe ciomagul 
electoral.

Că 1. P. S. Sa a plecat dela 
şedinţă «huiduit de mulţime» şi 
cu prestigiul «complect zdrănţuit», 
dupăcum declară dl Bocu, este 
o afirmaţie pentru care cea mai 
exagerată indulgenţă nu găseşte 
alt eufemism spre a o  caracteriza, 
decât cuvântul necuviinţă. In rea
litate dacă a fost cineva huiduit 
şi s’a ales cineva cu prestigiul 
zdrenţuit din această adunare 
generală a «Astrei», au fost 
tocmai regizorii scandalului cari 
au confundat «Astra» cu clubul 
şi pe preşedintele ei adhoc cu un 
mare elector. Pentru care pricină 
dl Bocu, dacă ar avea ceea-ce 
îi lipseşte, este obligat să tragă
consecinţele. Imediat şi integral.

*
Nu putem răspunde necuviinţelor 

debitate In ziarul «Patria» de către 
dl Zaharie Boilă, ci regretăm profund, 
că organul din Ardeal al partidului 
naţionai-ţârănist şi al actualului guvern 
a fost In stare să se scobore atât de jos.

Recensământul sau numărătoa
rea. La sfârşitul lui Decemvrie 1930 
se face recensământul general al po
pulaţiei, in aceeaş zi, in toate locali- 
tiţile din ţară. Momentul numărătoa
rei este la miezul nopţii care precede 
ziua arătată In decretul regal. Pentru 
priceperea cât mai bună a acestui 
lecensământ, direcţiunea recensămân
tului general a decis crearea unui 
timbru special poştal de 4 lei pentru 
oraşe, şi de 6 lei pentru scrisorile 
interne, cum şi cărţi poştale interne, 
care se vor vinde publicului până ia 
sfârşitul acestui an. Scopul lor este: 
a propaga In massa populaţiei inte
resul ce fiecare cetăţean trebue să 
depună pentru buna reuşită a recen
sământului. •

Printre alte felicitări pe care 
le-a primit I. P. S. Mitropolit 
Nicolae pentru înţelepciunea şi 
spiritul de dreptate cu care a 
prezidat ultima adunare generală 
a «Astrei» la Caransebeş, este şi 
telegrama primită dela fruntaşii 
vieţii publice din Lipova:

O  publicăm mai jos tocmai 
fiindcă e dela Lipova.

Inaltpreasfinţitului 
M itropolit Nicolae Bălan

■ Sibiu
Vă rugăm să primiţi espre- 

siunea mulţumirei şi recunoştinţei 
noastre pentru osteneala şi modul, 
cum aţi condus şedinţele Astrei 
la Caransebeş în semnul culturei, 
civilizaţiei ş i conştiinţa naţionale: 

Toţi ortodocşii şi toate sufletele 
dnstite din Banat nu po t decât 
să Vă felicite cu bucurie şi recu
noştinţă, iar de altă parte să  
condamne cu regret necuviinţa 
politicianismului anarhic şi a 

\ proselltismului confesional anti
naţional: ambele distrugătoare a 
ierarhiei morale şi a ordinel 
sociale.

Petru Isdrallă profesor, Nicolae 
Raicu fost primar, Petru Popii, 
Partenie Ususan, Dr. Vuşile Vălean 
advocat, Dr. Aurel Cioban fost senator, 
Vaslle Debău preot, George Rusu dir. 

gim, Dr. loan Cescusovan dir. dt 
bancă Ttalan Amar prof, Dinin ic 
Ţiru inv.-dir., Mihai Neceantu comer
ciant, prof. Apateanu Dimitru fost 
deputat.

Din Maramurâş
Mii de ortodocşi din Msramureş, 

adunaţi ia Vişeul de sus, protestează 
contra titulaturii episcopiei greco- 
catolice din Baia Mare de — «episco
pie a Maramureşului».

Protestul este următorul:
Protestăm că pe ruinele episco

piei ortodoxe, ucisă-mişeleşte de cato 
liclsmul distrugător de sufle>e şi con 
ştiinţă naţională, — străin de sufle
tul românesc, — s i  se înfiinţeze o 
episcopie greco catolică la Baia-Mare, 
cu titlul de < episcop ia Maramureşului».

Maramureşul na poate avea 
decât episcopie ortodoxă, care, înteme
iată acum 600 de ani a dus luptă 
ddrzâ, veacuri dearăndul. pentru pă
strarea conştiinţa naţionale şi a cre- 
dinţil strămoşeşti.

Protestăm cu energie contra în- 
temetrii episcopiei de Baia-Mare fără 
lege şi fără drept istoric.

Declarăm solemn, că nu vom 
înceta rupta până nu se va reînfiinţa 
episcopia ortodoxă a Maramureşului, 
aşa cum a foit şi trebue să fie «or
todoxă*, după cum cere tradiţia isto
rică şi cinstea naţională.

Adunarea credincioşilor parohii
lor din nordul Maramureşului, întru 
niţl tn Vişeul de sus, roagă preoţii 
săi, să intervină către forurile biseri
ceşti la guvern şi M. S. Regele, să 
ni se dea înapoi «Episcopia Mara
mureşului, Episcopia ortodoxă».

Vişeul de sus, WOctomvrie 1930. 
(Urmează semnăturile 
miilor de credincioşi).

Pastorala episcopilor 
austriaci

— Toleranţa şi intoleranţa —
In preajma alegerilor pentru 

Consiliul naţional din Austria, sase 
episcopi, ?n frunte cu Piffi cardinal 
şi arhiepiscop de Viena, su dat o 
pastorală, tn care aceste înalte auto
rităţi a!e credinţei romano-catolice se 
avântă din răsputeri tn lupta partide
lor politice la alegerile legislative dela 
9 Noemvrie 1930.

Pastorala episcopilor austriaci 
spune: Dela rezultatul alegerilor din 
9 Noemvrie depinde poate viaţa sau 
sfârşitul, binecuvântarea sau blăstemul 
statului nostru. Nu vrăjmaşi din afară, 
ci mari primejdii din lăuntru ne ame
ninţă. Pastorala zice, prin urmare, că 
ioz’nca adevărată ar trebui să fie Ia 
alegere, următoarea:

<Aici fir  is tos, — aici Belial 1* 
(Satana). Ds o parte credinţă, de sită 
parte nedumnezeire.

Aşa crede pastorală să facă deo
sebire între marxişti şi antimarxişti, 
intre anticreştini şi creştini, cu toate 
că există, dacă nu ne înşelăm, ş) so 
cialişti religioşi, şl «creştini» puţin 
credincioşi, şi chiar atei: nici pe unii, 
nici pe alţii, pastorala dda Viena 
nu-i ia în considerare, ci preferă să 
fie: intolerantă de o parte, şi prea 
tolerantă de ceeaialtă parte.

LVFORMŢIUM
* — ■ •

Pe seama studi nţimii din capi
tala (ârii s’a pus la dispoziţie biserica 
Sf. Spiridon din Calea Şerban Vodă, 
una dintre încăpătoarele locaşuri di
vine din Bucureşti. Aici vor sluj) şi 
predica preoţii noştri cei mai de seamă, 
spre a Îndruma creştineşte inimile 
tinerimii. Un cor al studentiior teo
logi va cânta la slujbele religioase 
din această biserică.

Ştire ziaristică. Asociaţia cultu
rală «înfrăţirea» din Arad, sub ocro
tirea P. S. Sale episcopului Gtigorie 
şi a diui generai Bălănescu, a hotă
rât înfiinţarea ziarului Aradul. Foaia 
apare săptămânal şi se prezintă In 
excelente condiţii, din toate punctele 
de vedere, li urăm viată lungă şl bun 
spor la munci.

De condamnat! Ia scopul de a 
câştiga simpatiile (mai exact: votu
rile I) poporului din Basarabia, unii 
politiciani Încearcă eariş arma ve
chiului calendar, — cel puţin pentru 
această provincie, — punând in ve
derea masselor reintroducerea lui. 
Ceice mai vreau să prostească pe 
oamenii uşor ciezători, si fie arătaţi 
cu numele!

Ziua cruţării. In ziua internaţio
nală a economiilor s’au depus la băn
cile din Praga 15 milioane coroane 
cehe, adecă aproape 75 milioane de 
lei. Numărul depunătorilor a fost de 
18 mii. Propaganda s’a făcut prin 
presă şi prin placate afişate la bănci.

Fumatul e oprit, prin lege, in 
Italia, dar numai pentru femei şi co
pii. O femee care a călcat legea şi 
a fumat, a fost dusă Îndată la politie 
şi pedepsită cu amendă destul de 
mare: 200 lire, cam 1700 lei.

Vopsitul buzelor, sau pe franţu
zeşte «fardatul» lor, poate să fie pri
mejdios. Doctori francezi au consta-

tat, că dresul buzelor la multe femei 
produce urâte răni la gură; — obi
ceiul acestui spoit totuşi nu va fi pă
răsit !n curând, cu tot sfatul medical.

înştiinţare Onoraţii domni preoţi, 
învăţători şi alţi fruntaşi ai satelor 
noastre, cari au primit «Liste de sub
scripţie» la societatea de binefacere 
«Ajutorul» din Sibiu, sânt rugaţi a Ie 
retrimite — cu orce rezultat, — Ia 
adresa subsemnatului, iar sumele in- 
cassate — drept taxe de membri, — 
a Ie vărsa la «Bsnca Osşia» din Si
biu. Am trimis aceste liste de sub
scripţie şi la sate, ca să afle poporul 
că, cu toată criza grea tn care ne 
sbatem, — cu bunăinţelegere, muncă şi 
jertfi se pot Înfiinţa preste tot locul 
societăţi de binefacere, care să ajute 
pe membrii săraci ai societăţii cu îm
prumuturi mici, pe termen scurt, fără 
dobândă. Ordne doreşte a se informa 
mai deaproape tn cauză, sa se adre
seze subsemnatului, alăturând un plic 
cu adresa scrisă corect şl marcat tn 
regulă. — Preot Mihail Stola, pro
fesor (strada Ohecrghe Lazăr Nr. 7), 
Sibiu.

I ŞTIRI LOCALE
Licitaţiune despre obiectele ză- 

logite. Tabloul despre mărfurile şi lu
crurile preţioase, cari se vând tn lici- 
taţiune pe 1 Decemvrie 1930 la casa 
de amanet «Dorotheum» Sibiu, strada 
Avram lancu Nr. 6, se poate vedea la 
Autoritatea industrială 1 instanţă, strada 
Mitropoliei Nr. 4 uşa 28, In zilele 
săptămânale dela orele 9—12 >. m. 
Autoritatea industrială I  instanţă.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Confesionalism politic. Despre 

broşura, a cărei apariţie am anunţat-o 
In nrele precedente, ziarul Universul 
scrie: Autorul broşurii dovedeşte cu 
o bogăţie de probe că elementul or
todox din Ardeal este nedreptăţit, 
ba chiar prigonit, favorizându-se ce
lelalte elemente, in special elementul 
aparţinător bisericii unite (greco ca
tolic«). Broşura arată situaţia din toate 
judeţele ardelene şi bănăţene, ocu- 
pându-se pe larg şi de confesiona- 
lismul sgrar de sub guvernul Miniu. 
Aici se aduc probe pentru dovedirea 
măsurilor nedrepte aplicate bisericilor 
ortodoxe in cei din urmă doi ani, 
tn privinţa înzestrării ior cu pământ 
pe urma reformei agrare. In alto 
capitole se scoate la iveală preferinţa 
ce se dă confesiunii unite de către 
administraţie, care nu se sfieşte să 
facă chiar proselitism greco-catoiic, 
preferinţă de o parte şi acte de 
duşmănie de altă parte, ceeace cre- 
rază o stare de enervare, o stare de 
adâncă nemulţumire. Ori stările ace
stea uşor pot Îmbrăca alte forme, 
primejdioase unităţii sufleteşti şi chiar 
intereselor superioare ale neamului. 
Atragem atenţiunea dlui dr. Borzea 
asupra acestei broşuri. Citind-o, poate 
îşi va revizui sentimentele şi chiar 
măsurile, — dacă va mai avea vreme.

Broşura se poate procura dela 
Librăria Arhidiecezană, cu preţul de 
Lei 40‘— pentru spese de poştă se 
alătură Lei 10'—
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Concurs
Pentru ocuparea catedrei vacante 

de Geografie şi drept, cu începerea 
anului şcolar 1930/31 ia Liceul ort. 
rom. «Avram lancu» din Brad, se 
pubiică concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare. Saîarul profe
sorului se plăteşte dela stat, in con
formitate cu dispoziţiile legii Învăţă
mântului secundar.

Cererile de concurs cu actele 
necesare, ln terminul indicat se vor 
înainta Consiliului arhiepiscopesc ost. 
român In Sibiu. Concurenţii pe lângă 
condiţiile prevăzute in art. 36 din 
legea pentru învăţământul secundar 
vor mai dovedi, că sunt creştini de 
religia ortodoxă.

Sibiu,  din şedinţa secţiei cul
turale a Consiliului arhiepiscopesc 
dela 30 Octomvrie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

A apărut:

jţiserica geamului
şl drepturile ei

Discurs rostit Ia discuţia generală asu 
pra proiectului de lege a Cultelor, Ir. 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

A apărut In ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

Ukiiea t a i n  M i t
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi compiectate 
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650* —, pins spese poştale Lei 30-—

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complecta!

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele oreoţioi 
studenţilor în teologie şi ale elevilo? 

şcoaielor normale
de

AUREL P O P O V 1 C Í U
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şagnna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştaie Lei 15,

Dela Librăria Arhidiecezană se 
poate procura:

Plângerile lui leremia
Critica mai nouă 

NICOLAE' NEAGA
Profesor la Academia de Teologie 

Preţul Lei 25-— plus spese poştale Lei 15-— |

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Deciaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată Îs discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, tn şedinţa 
deia 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30’— +  spese Lei 5’—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din S'biu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaieie primare:

NICOLAE CRISM ARIU»
Istorioare biblice ed. ixLei20 

Istorioare bisericeşti „ v „ 20 
Catehism „ v „ 20

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere in sfintele cărţi

ase

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA* 
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografici arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P ro fe ţii  m e s ia n ic e  
in nechiul Testament“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană>, din Biblia publicată sub îngrijirea 
Stântuiui Sinod in 1914, cari texte, pentrnea 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55'—. Librăriilor şi diiecţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
tO exemplare li *e dă 20•/» rabat.

Librăria Arhidiecezană.

A apâruf
la «Biblioteca bunului păstor* Nr. 17

scrierea

Scurte meditaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană

loan Moşoiu
j profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şagnna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia srhi 
diecezană. Pagini 205. Preţui Lei: 80
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot In biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui sufiet iubitor de cele sfinte.

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţă
de

Gaia Galaction
Preţul 80 lei, plus spese poştale 10 iei 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Au apărut şl se află de vânzare 
Ia Librära Arhidiecezană, Sibiu

Cântă r i  fu neb ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C U E S
de

IndriMiari Misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
• de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440-—, pius spese poştalei Lei 20.—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sbiu se poate procura

Cartea misionarului
îndreptar cultural

de
Gh. D. Mugur şt V. Voiculescu
Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15-—
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in editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhid’ecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată de
Dr. DUMITRU STANILOAE

profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin iO exem

plare ii se dă 20°/0 rabat.
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Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, In piuş, cu copcii 
şi aurit. Preţui de Lei 400’—

Călăuza agricolă
de prof. D. C om şa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, îndemânatecă şi 
populară între cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire in cercuri cât mai largi.

Preţui unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomăritul şi Vteriţul 50 lei şi tomul 
111 Legumâritul şi Florăritul 60 lei. 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

La Librăria Arhidiecezană din
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipi esbiterul-Mitrofor’
Dr. VASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560-—, plus spese poştale Lei 20-—

A  apărut
şi se află de vânzare Ia Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Monografia
comunei bisericeşti rom. ort. a v 
Sfintei Treimi din Braşov-Tocile.

de
VASILIE SFETEA

paroh.
Preţul Lei 80'— plus spese postale Lei IO-—

Au apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u neb ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A «păiut In Biblioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX ,

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma în Ohaba-Forgaciu?

(Banst)
Demascarea unor siluiri şi fraude

de
Dr. Gh. C iuhandii
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura deia Librăria Arhi 
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25’—. 

plus spese Lei 5’—.

A apărut, în a treia ediţie,
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi- 
diecezanâ, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto. _______

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Ştiuţilor»
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită in tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor
Luna Mai [1—15)

Cartea întâia 
Preţul Lei 225.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate, 
: la adminstraţia ziarului :

telegraful Român
.................................* ------------------------------------ ------------------  . - - I

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


